       Trường THPT Lương Thế Vinh 

           Giáo án: Đại số 10                 


Ngày soạn:     

Tiết 34-36
                                           
Bài 2: BẤT PHƯƠNG TRÌNH VÀ HỆ BẤT PHƯƠNG TRÌNH  BẬC NHẤT MỘT ẨN

I. Mục tiêu của bài 
 Kiến thức:

- Nắm được các khái niệm về BPT, hệ BPT một ẩn; nghiệm và tập nghiệm của BPT, hệ BPT; điều kiện của BPT; giải BPT.

- Nắm được các phép biến đổi tương đương.

1. Kỹ năng: 

· Giải được các BPT đơn giản.

· Biết cách tìm nghiệm và liên hệ giữa nghiệm của PT và nghiệm của BPT.

· Xác định nhanh tập nghiệm của các BPT và hệ BPT đơn giản dưa vào biến đổi và lấy nghiệm trên trục số.

2. Thái độ:

· Biết vận dụng kiến thức về BPT trong suy luận lôgic.

Diễn đạt các vấn đề toán học mạch lạc, phát triển tư duy và sáng tạo

III. Chuỗi các hoạt động học
1. GIỚI THIỆU (HOẠT ĐỘNG TIẾP CẬN BÀI HỌC) (5 phút)

   BÀI TOÁN: Để chuẩn bị  cho năm học mới  Nam được bố cho 250 nghìn để mua sách toán và  bút biết rằng sách có giá 40 nghìn và bút có giá 10 nghìn  , hỏi Nam có thể mua 1 quyển sách và bao nhiêu chiéc bút ?

Gv : gọi x là số bút Nam có thể mua được  hãy lập hệ thức  liên hệ số bút và một quyển sách

10x+40 ( 250.

 ?  Tìm x để đẳng thức trên đúng 

Gv : đưa đến khái niệm , cách giải bpt bậc nhất một ẩn
2. NỘI DUNG BÀI HỌC (HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC)

TIẾT 1+2


2.1 HTKT1 Khái niệm bất phương trình bậc nhất một ẩn.(15 phút)


a) Tiếp cận (khởi động)

	+) HÐI.1: Khởi động(Tiếp cận).
	GỢI Ý

	H1.  (  Cho HS nêu một số bpt một ẩn, chỉ ra vế trái, vế phải của bpt đó.


	a)
2x + 1 > x + 2    b) 
3 – 2x ( x2 + 4

c) 
2x > 3

	H.2.  Trong các số sau –2; 
[image: image1.wmf]1
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, số nào là nghiệm của bpt:   2x ( 3.
	Đ2.–2 là nghiệm

	HÐ.3.  . Giải bpt 2x ( 3. ?

 Biểu diễn tập nghiệm trên trục số ?
	Đ3.  x ( [image: image3.wmf]3

2

 [image: image4.png]



  



b) Hình thành

	+) HĐ: Hình thành kiến thức.

	Từ kết quả  các HĐ  trên  ta suy ra khái niệm

Bất phương trình một ẩn
( Bất phương trình ẩn x là mệnh đề chứa biến có dạng:

  f(x) < (g(x)   (f(x) ( g(x))   (*)

trong đó f(x), g(x) là những biểu thức của x.

( Số x0 ( R sao cho f(x0) < g(x0) là mệnh đề đúng đgl một nghiệm của (*).

( Giải bpt là tìm tập nghiệm của nó.

( Nếu tập nghiệm của bpt là tập rỗng ta nói bpt vô nghiệm.



c) Củng cố:(hoạt động nhóm)

VD1: Câu 1: Giải các bpt sau:a)–4x + 1 > 0            b) x + 1 > 0
           Câu 2: Giải BPT sau:a) [image: image5.wmf]31212

234

xxx

+--

-<


b) (2x – 1)(x + 3) – 3x + 1 ( (x – 1)(x + 3) + x2 – 5

VD2: Câu 1:Tập nghiệm của bất phương trình [image: image6.wmf](
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Câu 2: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image11.wmf]213
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2.2 HTKT 2 Tìm hiểu diều kiện xác định của bất phương trình. (15 phút)

a) Tiếp cận (khởi động)

	H1. Nhắc lại điều kiện xác định của phương trình ?

	Đ1. Điều kiện của x để f(x) và g(x) có nghĩa.




b) Hình thành

Điều kiện của một bất phương trình 
Điều kiện xác định của (*) là điều kiện của x để f(x) và g(x) có nghĩa.

c) Củng cố

	H2.  Tìm điều kiện của bất phương trình 
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H3.

Câu 1. Điều kiện của bất phương trình [image: image21.wmf]10
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Câu 2. Điều kiện của bất phương trình [image: image30.wmf]2
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a) –1 ( x ( 3

b) x ( 0

c) x > 0

d) x ( R
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2.3 HTKT3 Tìm hiểu bất phương trình chứa tham số. (10 phút)-HS Tự học
Tự luận:

Câu 1:Giải các bất phương trình sau:

   a/[image: image35.wmf]31212
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Câu 2: Giải và biện luận theo tham số m bất phương trình sau:

                                 mx + 6 > 2x + 3m
Trắc nghiệm:

Câu 1. Tìm bất phương trình dưới đây có nghiệm bằng -2 ?
A. x2 < x+1.
B.[image: image37.wmf]231
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C. |2x+3| > x+1.
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Câu 2: Tìm điều kiện xác định của bất phương trình [image: image39.wmf]1
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Câu 3. Điều kiện [image: image40.wmf]m
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TIẾT 3

2.1 HTKT1 Khái niệm hệ bất phương trình một ẩn.(15 phút)


a) Tiếp cận (khởi động)

	H1. Giải các bpt sau:

a) 3x + 2 > 5 – x

b) 2x + 2 ( 5 – x

Tìm S1[image: image46.wmf]Ç

 S2
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b) S2 = (–(; 1]


b) Hình thành

( Hệ bpt ẩn x gồm một số bpt ẩn x mà ta phải tìm các nghiệm chung của chúng.

( Mỗi giá trị của x đồng thời là nghiệm của tất cả các bpt của hệ đgl một nghiệm của hệ.

( Giải hệ bpt là tìm tập nghiệm của nó.

( Để giải một hệ bpt ta giải từng bpt rồi lấy giao các tập nghiệm.

c) Củng cố

	H1. Giải hệ bpt:
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2.2 HTKT2 Một số phép biến đổi bất phương trình.(15 phút)


a) Tiếp cận (khởi động)

	H1. Cho 2 bất phương trình:

-x +2 >0 và 2x -4 <0. Tìm tập nghiệm S1 và S2  của các bất phương trình trên?

H2. Hai bpt sau có tương đương không ?

a) 3 – x ( 0

b) x + 1 ( 0 
	Đ1.  S1 [image: image52.wmf]Û

  S2
Đ2.Không vì S1 ( S2



b) Hình thành

1. BPT tương đương
Hai bpt (hệ bpt) có cùng tập nghiệm ( có thể  rỗng) đgl hai bpt (hệ bpt) tương đương.

2. Phép biến đổi tương đương
Để giải một bpt (hệ bpt) ta biến đổi nó thành những bpt (hệ bpt) tương đương cho đến khi được bpt (hệ bpt) đơn giản mà ta có thể viết ngay tập nghiệm. Các phép biến đổi như vậy đgl các phép biến đổi tương đương.

a) Cộng (trừ)
Cộng (trừ) hai vế của bpt với cùng một biểu thức mà không làm thay đổi điều kiện của bpt ta được một bpt tương đương.

b) Nhân (chia)
( Nhân (chia) hai vế của bpt với cùng một biểu thức luôn nhận giá trị dương (mà không làm thay đổi điều kiện của bpt) ta được một bpt tương đương.

( Nhân (chia) hai vế của bpt với cùng một biểu thức luôn nhận giá trị âm (mà không làm thay đổi điều kiện của bpt) và đổi chiều bpt ta được một bpt tương đương.

c) Bình phương
Bình phương hai vế của một bpt có hai vế không âm mà không làm thay đổi điều kiện của nó ta được một bpt tương đương.

c) Củng cố

	H1. Tìm bất phương trình dưới đây tương đương với bất phương trình x +1 > 0 

A. x2(x +1) > 0.          B.  (x+2)2(x +1) > 0.

C. [image: image53.wmf]x

 (x +1) > 0.
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 tương đương với hệ bất phương trình nào sau đây?

a) [image: image56.wmf]10

10

x

x

ì

-³

í

+£

î


b) [image: image57.wmf]10

10

x

x

ì

-£

í

+³

î


c) [image: image58.wmf]10

10

x

x

ì

-£

í

+£

î


d) [image: image59.wmf]1

x

£


	Đ2. 


[image: image60.wmf]10

10

x

x

ì

-³

í

+³

î

 ( [image: image61.wmf]1

x

£




   3. LUYỆN TẬP (15 phút)

H1. Giải các hệ bất phương trình sau:
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H2. 

Câu 1. Bất phương trình nào sau đây tương đương với bất phương trình [image: image64.wmf]30
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Câu 2. Tìm cặp bất phương trình tương đương sau?
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Câu 3. Hệ bất phương trình [image: image77.wmf]20
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  có tập nghiệm là ?
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Câu 4. Với giá trị nào của [image: image82.wmf]m
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 có nghiệm duy nhất?
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TIẾT 4: LUYỆN TẬP

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	HĐ 1: KTBC 

+ Tìm điều kiện của bất phương trình là gì ?

+ Giải bất phương trình là gì ?

+ Giải bài tập 1b sgk
	Gọi 1 hsinh trả lời.

Hsinh khác nhận xét.
	

	HĐ 2: Gọi 2 hsinh lên bảng giải câu 1c và 1d
	
	Bài 1: 

1c) [image: image88.wmf]3
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	HĐ 3: Gọi 1 hsinh lên bảng giải bì 2b

Hướng dẫn hsinh đánh giá vế trái không nhỏ hơn [image: image90.wmf]3
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	Bài 2: Chứng minh bất phương trình sau vô nghiệm.
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	HĐ 4: Cho bài tập 3


	Hsinh xung phong lên bảng giải
	Bài 3: Giải bất phương trình và hệ bất phương trình sau:
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Bài tập vận dụng 

Câu 1: Hãy chọn kết luận đúng trong các kết luận sau:
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Câu 2: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image97.wmf]x3x223x2

+-³+-

  là:

A. [image: image98.wmf][

)

2;

=+¥

S

 .            B. [image: image99.wmf][

)

2;

=-+¥

S

 .                 C. [image: image100.wmf](

)

2;

=+¥

S

               .D. [image: image101.wmf](

]

;2

=-¥-

S

 .

Câu 3: Nghiệm của bất phương trình [image: image102.wmf]2
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Câu 5: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image112.wmf](
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Câu 6: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image117.wmf](
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Câu 7: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image122.wmf]531
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;

5

æö

+¥

ç÷

èø

 .
Câu 8: Trong các bất phương trình sau, bất phương trình nào có tập nghiệm là  [image: image127.wmf]¡
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Câu 9: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image132.wmf]2
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 .             B. [image: image134.wmf][

]

1;3

 .
                          C. [image: image135.wmf][

]

20;30

 .
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Câu 10: Trong các bất phương trình sau, bất phương trình nào vô nghiệm?

A. [image: image137.wmf]8
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Câu 11: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image141.wmf]2

1

1x

<

-

 là:

A. [image: image142.wmf](
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D. [image: image145.wmf](
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Câu 12: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image146.wmf](
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A. [image: image147.wmf](
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C. [image: image149.wmf](
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D. [image: image150.wmf](
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Câu 13: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image151.wmf]2x1
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A. [image: image152.wmf](
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              D. [image: image155.wmf]{
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Câu 14: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image156.wmf]x2x
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A. [image: image157.wmf](
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 .           B. [image: image158.wmf](
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D. [image: image160.wmf][
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Câu 15: Cho bất phương trình: [image: image161.wmf]22
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 . Nghiệm nguyên lớn nhất của bất phương trình là: A. [image: image162.wmf]2

 .
B. [image: image163.wmf]1

 .
C. [image: image164.wmf]2
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D. [image: image165.wmf]1
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Câu 16: Các nghiệm tự nhiên nhỏ hơn 4 của bất phương trình [image: image166.wmf]2x
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 là:

A. [image: image167.wmf]{
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B. [image: image168.wmf]{
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C. [image: image169.wmf]{
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D. [image: image170.wmf]{
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Câu 17: Số nghiệm tự nhiên nhỏ hơn 6 của bất phương trình [image: image171.wmf]12x
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 là:
A. [image: image172.wmf]3

 .
B. [image: image173.wmf]4

 .
C. [image: image174.wmf]5

 .
D. [image: image175.wmf]6

 .
Câu 18: Cho bất phương trình: [image: image176.wmf]22
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 . Nghiệm nguyên lớn nhất của bất phương trình là: A. [image: image177.wmf]2

 .
B. [image: image178.wmf]1

 .
C. [image: image179.wmf]2
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D. [image: image180.wmf]1
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Câu 19: Tập nghiệm của bất phương trình: [image: image181.wmf]351111
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?       A. [image: image184.wmf]2
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           B. [image: image185.wmf]5
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C. [image: image186.wmf]2
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             D. [image: image187.wmf]1
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Câu 20: Cho bất phương trình: [image: image188.wmf]28
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 . Số các nghiệm nguyên của bất phương trình là:
A. [image: image189.wmf]2

 .                         B. [image: image190.wmf]3

 .
                    C. [image: image191.wmf]4

 .
                D. [image: image192.wmf]5

 .
Câu 21: Cho bất phương trình: [image: image193.wmf]2255
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 . Số các nghiệm nguyên không âm của bất phương trình là:A. [image: image194.wmf]13

 .
B. [image: image195.wmf]14

 .
C. [image: image196.wmf]15

 .
D. [image: image197.wmf]16

 .
Câu 22: Cho bất phương trình: [image: image198.wmf]7
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 . Nghiệm nguyên lớn nhất của bất phương trình là:
A. [image: image199.wmf]6

 .
B. [image: image200.wmf]7

 .
C. [image: image201.wmf]6
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 .
D. [image: image202.wmf]7
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 .
Câu 23: Tổng các nghiệm nguyên của bất phương trình [image: image203.wmf](
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 là:
A. [image: image204.wmf]2

 .
B. [image: image205.wmf]3
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 .
C. [image: image206.wmf]2
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 .
D. [image: image207.wmf]5

 .
Câu 24: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image208.wmf](
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 có dạng [image: image209.wmf](
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 . Hiệu [image: image210.wmf]ba

-

 bằng:
A. [image: image211.wmf]2

 .
B. [image: image212.wmf]4

 .
C. [image: image213.wmf]5

 .
D. [image: image214.wmf]6

 .
Câu 25: Cho bất phương trình: [image: image215.wmf]2x3
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 . Nghiệm nguyên lớn nhất của bất phương trình là:
A. [image: image216.wmf]2

 .
B. [image: image217.wmf]3

 .
C. [image: image218.wmf]1
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 .
D. [image: image219.wmf]2
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 4. VẬN DỤNG VÀ MỞ RỘNG

        4.1 Vận dụng vào thực tế (15 phút)

Bài 1. Hãy viết bất phương trình so sánh vận tốc của xe ô tô khi đang đi trên đường và lúc ô tô đứng yên.   

              HD Giải: Gọi x là vận tốc của xe ô tô. 

                       x>0 là vận tốc lúc xe đang đi trên đường.

                      x=0 là vận tốc của xe khi dừng hẳn.

Bài 2. Lan có 20 quyển vở , tổng số vở của Lan và Hà không vượt quá 55 . Hỏi Hà có nhiều nhất bao nhiêu quyển vở. 

HDGiải: 

                   Gọi x là số quyển vở của Hà (x [image: image220.wmf]*

N

Î

 )

  
Ta có : 20  + x[image: image221.wmf]£

  55  

x [image: image222.wmf]£

35 

Vậy  Hà có nhiều nhất là 35 quyển vở.

Bài 3. Quảng đường AB dài 141 km .Lúc 6 giờ sáng một mô tô khởi hành từ A đến B , trong giờ thứ nhất mô tô đi với vận tốc 29 km /h .Hỏi trong quảng đường còn lại mô tô phải đi với vận tốc là bao nhiêu để đến B trước 10h30. 

HDGiải : Sau khi đi được 1 giờ quảng đường còn lại là 112 km , thời gian  tính bắt đầu từ lúc 7 giờ.

Gọi v là vận tốc của mô tô đi trong quảng đường còn lại, (v>0)

Thời gian từ 7 giờ đến 10h30 là 3,5 giờ. 

Ta có [image: image223.wmf]112

3,5

v

£

 [image: image224.wmf]Û

 v[image: image225.wmf]32
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 (km/h)

Bài 4. Một người có số tiền không quá 70.000 đồng gồm 15 tờ giấy bạc mệnh giá 5000 đồng và 2000 đồng. Hỏi người đó có mấy tờ giấy bạc loại 5000 đồng. 

HD Giải: Gọi x là số tờ giấy bạc loại 5000đ  (x [image: image226.wmf]*
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Î

, x<15 ) 

Ta có 5000. x + (15 – x)2000 [image: image227.wmf]£

 70000 [image: image228.wmf]Û

 x[image: image229.wmf]£

10,3 [image: image230.wmf]Þ

 x = 10

Bài 5. Trong một kỳ thi bạn Hà phải thi bốn môn: Toán, Văn , Tiếng Anh và Hóa. Hà đã thi được 3 môn với kết quả như sau: 

	Môn
	Văn
	Tiếng Anh
	Hóa

	Điểm 
	8
	7
	10


Kỳ thi qui định muốn đạt loại giỏi phải có điểm trung bình của các môn thi là 8 trở lên và không có môn nào bị điểm dưới 6. Biết môn Toán và Văn được tính hệ số 2 . Hãy cho biết để đạt loại giỏi bạn Hà phải có điểm thi môn toán ít nhất là bao nhiêu .

HD Giải:Gọi x là số điểm môn toán bạn Hà phải thi ([image: image231.wmf]610
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Theo đề ta có [image: image232.wmf]2.87102
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2.2 Mở rộng, tìm tòi (mở rộng, đào sâu, nâng cao,…) (30 phút)

Bài 1: Giải các bất phương trình sau:

a/ [image: image233.wmf]5314
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        b/ [image: image234.wmf]23420
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ĐA:  a)  x <32            b) x > -2010

Bài 2: Tìm m để các bất phương trình sau:

a/ (m2+m+1) x – 5m[image: image235.wmf]³

/ (m2+2) x -3m-1 vô nghiệm .

b/ m2(x -1 ) [image: image236.wmf]³

9x +3m     nghiệm đúng với [image: image237.wmf]xR
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. 

c/ [image: image238.wmf]2
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 có tập nghiệm là [2 ; 4]

ĐA :  a) m =1         b) m =3         c) [image: image239.wmf]1

2

2

m

<£

[image: image240.wmf]
Bài 3 : Tìm m để : 

a/  [image: image241.wmf]4(3)13(3)
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  có nghiệm.              b/ [image: image242.wmf]2781
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       vô nghiệm.

c/ [image: image243.wmf]2(1)3

434

mxx

mxx

+³+

ì

í

+³

î

          có nghiệm duy nhất.

ĐA: a) m> -1         b) m>-3             c) không tồn tại m

Ngày soạn: 
                                 Tiết 37-38            Bài 3:DẤU NHỊ THỨC BẬC NHẤT 

I. Mục tiêu của bài 
 Kiến thức:

- Nắm được khái niệm nhị thức bậc nhất và định lí về dấu của nhị thức bậc nhất.

- Nắm được các bước xét dấu nhị thức bậc nhất, các bước xét dấu một biểu thức là tích (thương) của các nhị thức bậc nhất.

3. Kỹ năng: 

- Biết cách xét dấu nhị thức bậc nhất.


- Biết cách xét dấu một biểu thức là tích (thương) của các nhị thức bậc nhất.

- Áp dụng dấu nhị thức vào giải bất phương trình bằng cách xét dấu biểu thức của nó.

4. Thái độ:

- Rèn luyện tư duy lôgic, khả năng khái quát hóa, quy lạ về quen thông qua việc hình thành và phát biểu định lí về dấu của nhị thức bậc nhất và hoạt động giải toán.

- Rèn luyện thái độ nghiêm túc, tính cẩn thận, chặt chẽ, khoa học thông qua các hoạt động xét dấu một biểu thức; tinh thần đoàn kết hợp tác cũng như khả năng làm việc độc lập trong các hoạt động làm việc theo nhóm.

5. Đinh hướng phát triển năng lực:

- Phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác,  năng lực quan sát, năng lực phát hiện và giải quyết vấn đề, năng lực tính toán.

II. Chuẩn bị của giáo viên và học sinh
1. Giáo viên:

· Kế hoạch dạy học, SGK, các phiếu học tập, đồ dùng phục vụ dạy và học.

· Bảng phụ về dấu của nhị thức bậc nhất.

2. Học sinh:

          - Học bài cũ và đọc trước nội dung bài mới trong SGK. 

          - Các đồ dùng học tập, SGK, vở ghi, nháp.

III. Chuỗi các hoạt động học
    1. GIỚI THIỆU (HOẠT ĐỘNG TIẾP CẬN BÀI HỌC) (thời gian 5 phút)

Mục tiêu: Tạo sự hứng khởi học sinh để vào bài mới, giúp học sinh nhớ lại các kiến thức đã học có liên quan đến nội dung bài mới, từ đó giúp các em tìm ra kiến thức mới dựa trên các kiến thức đã biết.

Nội dung: đưa ra câu hỏi bài tập và yêu cầu học sinh chuẩn bị trước ở nhà.

Kỹ thuật tổ chức: chia lớp thành hai nhóm, đưa các câu hỏi cho từng nhóm chuẩn bị ở nhà, dự kiến các tình huống đặt ra để gợi ý học sinh trả lời câu hỏi.

Sản phẩm: Học sinh trả lời các câu hỏi đặt ra.

Thực hiện hoạt động khởi động: (GV đưa phiếu bài tập cho học sinh chuẩn bị ở nhà)

NHÓM 1:

	PHIẾU BÀI TẬP NHÓM 1:

Cho các biểu thức: [image: image244.wmf]2
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1) Biểu thức nào đã cho có dạng [image: image245.wmf](
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+

   với [image: image246.wmf]0

a

¹

.

2) Tìm nghiệm  của biểu thức có dạng đó


NHÓM 2:

	PHIẾU BÀI TẬP NHÓM 2:

1) Giải bất phương trình: [image: image247.wmf]230

x

+>

. 

2) Biễu diễn tập nghiệm đó trên trục số.


Hoạt đông trên lớp:

- Học sinh đại diện hai nhóm báo cáo kết quả thu được.

- GV nhận xét chỉnh sửa kiến thức học sinh trả lời.

- GV nêu vấn đề: Về tên gọi biểu thức dạng [image: image248.wmf](
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fx=axb
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 ([image: image249.wmf]0

a

¹

) , làm sao giải bất phương trình có dạng tích hoặc thương các biểu thức bậc nhất ta đi vào bài học:

” DẤU NHỊ THỨC BẬC NHẤT”

    2. NỘI DUNG BÀI HỌC (HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC)

TIẾT 1: 

2.1 Đơn vị kiến thức 1 : 1) Nhị thức bậc nhất
a) Khởi động: Cho các biểu thức: [image: image250.wmf]322452

2
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- Nhận xét hệ số chứa x của nó
b) Hình thành kiến thức.

     Nhị thức bậc nhất đối với x là biểu thức có dạng [image: image251.wmf](
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 ([image: image252.wmf]0

a
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)
Nghiệm nhị thức là nghiệm phương trình  ax + b = 0.
c) Củng cố

Phiếu học tập số 2:

Câu 1(NB): Trong các biểu thức sau , biểu thức nào không phải là nhị thức bậc nhất:

A. 2x – 5                 B. 3 – [image: image253.wmf]2

x                C.  2[image: image254.wmf]x

 + 1       D. 2018 x

Câu 2 (NB): Số 2 là nghiệm của nhị thức nào sau:

       A.x2 – 4                  B. – x – 2                  C. 2x – 1             D.[image: image255.wmf]1

2

x – 1
2.2 Đơn vị kiến thức 2 (15’): Dấu nhị thức bậc nhất
	
a) Khởi động(tiếp cận)
	Gợi ý

	- Từ việc giải bất phương trình: [image: image256.wmf]230

x

+>

. Hãy chỉ ra các khoảng mà x lấy giá trị trong đó thì nhị thức 

[image: image257.wmf](
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có giá trị 

- Cùng dấu với hệ số của x (a = 2)

- Trái dấu với hệ số của x (a = 2)
	


2) Dấu nhị thức bậc nhất
	b) Hình thành kiến thức.

- Xét[image: image258.wmf](
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  .Khi [image: image259.wmf]b
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 thì   [image: image260.wmf]0
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  nên f(x) cùng dấu với a.

                                                              Khi [image: image261.wmf]b
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 thì [image: image262.wmf]0

b
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(  Dấu của nhị thức được xác định theo qui tắc: “ Phải cùng , trái trái” ) 




	c) Củng cố:   Phiếu học tập số 3:

Nhóm 1: a) Nêu thao tác để xét dấu một nhị thức.                b) Xét dấu nhị thức f(x) = 3x + 2

Nhóm 2: a) Nêu thao tác để xét dấu một nhị thức.                b)Xét dấu nhị thức f(x) = - 2x + 5




2.3 Đơn vị kiến thức 3 

 3) Xét dấu tích, thương các nhị thức bậc nhất.

	
a) Khởi động(tiếp cận)
	Gợi ý

	Làm thế nào để suy ra dấu của biểu thức:
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	- Áp dụng định lý để xét dấu 2 nhị đã cho.

- Lập bảng xét dấu chung 2 nhị thức trên cùng một bảng

rồi suy ra dấu biểu thức đó 


	b) Hình thành kiến thức.

f (x) là tích (thương) các nhị thức bậc nhất. 

 +Áp dụng định lý về dấu của nhị thức để xét dấu từng nhân tử. 

+ Lập bảng xét dấu chung cho tất cả các nhị thức có mặt trong đó ta suy ra được dấu của f(x). 


c) Củng cố

Phiếu học tập số 4:

      Nhóm 1: Xét dấu biểu  thức [image: image268.wmf](
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     Nhóm 2: Xét dấu biểu  thức [image: image269.wmf](

)

(41)(2)

35

xx

fx

x

-+

=

-+


	Bài 2: Giải bất phương trình:     
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	-GV phát phiếu học tập cho học sinh

H1: Khi giải bất phương trình có ẩn ở mẫu ta phải làm gì?

H2: Sau khi qui đồng và biến đổi biểu thức vế trái có dạng gì?

H3: Tìm nghiệm bpt là chọn dấu biểu thức ở VT như thế nào?

HS suy nghĩ trả lời câu hỏi,lên bảng làm bài,nhận xét bổ sung (nếu cần) và ghi nhớ kết quả.

GV nhận xét và chỉnh sửa kết quả 

	Bài 3: Giải bất phương trình:
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	-GV phát phiếu học tập cho học sinh

H1: Khi giải bất phương trình có chứa trị tuyệt đối  ta phải làm gì?

H2: Sau khi bỏ trị tuyệt đối ta được những trường hợp nào?

H3: Tìm nghiệm bpt có hai trường hợp ta phải làm như thế nào?

HS suy nghĩ trả lời câu hỏi,lên bảng làm bài,nhận xét bổ sung (nếu cần) và ghi nhớ kết quả.

GV nhận xét và chỉnh sửa kết quả 

	Bài 4: Giải  phương trình:   
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Vậy pt có nghiệm : x = 2, x = -2


	GV gợi ý và hướng dẫn học sinh tìm kết quả

-Lập BXD 2 nhị thức trong trị tuyệt đối trên cùng một bảng.

- Nghiệm của nhị thức chia trục số làm các tập con.

- Giải phương trình không chứa trị tuyệt đối trên các tập đó 
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TIẾT 2:    3.  HOẠT ĐÔNG LUYỆN TẬP (45’)

	Bài toán
	HĐ GV & HS

	Bài 1: Xét dấu biểu  thức 
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b. [image: image285.wmf](
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	- GV chia lớp thành 4 nhóm, nhóm 1,2 làm bài 1; nhóm 3,4 làm bài 2.

- HS thảo luận theo nhóm

- GV: Gọi hai nhóm 2 và 3 cử đại diện lên trình bày, nhóm 1,4 nhận xét và bổ sung

- GV nhận xét và chỉnh sửa kết quả


B. BÀI TẬP TỰ LUYỆN:
BT 1: BTTN
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Câu 17 : Cho biểu thức [image: image384.wmf](
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Ví dụ 5: Tìm nghiệm  nguyên dương nhỏ nhất của bất phương trình [image: image461.wmf](

)

1470

fxxx

=++-->


A. [image: image462.wmf]4

x

=

.
B.[image: image463.wmf]5

x

=

.
C.[image: image464.wmf]6

x

=

.
D.[image: image465.wmf]7

x

=

.

Hướng dẫn giải

Ta có [image: image466.wmf](

)

1470147*

xxxx

++-->Û++->


Bảng xét dấu

[image: image467.png]
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HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG VÀ MỞ RỘNG (3’)

6. Ngày soạn: 


Tiết dạy: 39-40

Bài 4: BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN(HS tự nguyên cứu)
Ngày soạn: 

Tiết dạy: 41-42



Bài 5: DẤU CỦA TAM THỨC BẬC HAI

I. MỤC TIÊU:

Về Kiến thức: 


+Nắm được định lí về dấu của tam thức bậc hai.

+Biết và vận dụng được định lí trong việc giải các bài toán về xét dấu tam thức bậc hai.

+Biết sử dụng pp bảng, pp khoảng trong việc giải toán.

+Biết liên hệ giữa bài toán xét dấu và bài toán về giải BPT và hệ BPT.

Về Kĩ năng: 

+Phát hiện và giải các bài toán về xét dấu của tam thức bậc hai.

+Vận dụng được định lí trong việc giải BPT bậc hai và một số BPT khác.

Về Thái độ:

- Rèn luyện tư duy lôgic, khả năng khái quát hóa, quy lạ về quen thông qua việc hình thành và phát biểu định lí về dấu của nhị thức bậc nhất và hoạt động giải toán.

- Rèn luyện thái độ nghiêm túc, tính cẩn thận, chặt chẽ, khoa học thông qua các hoạt động xét dấu một biểu thức; tinh thần đoàn kết hợp tác cũng như khả năng làm việc độc lập trong các hoạt động làm việc theo nhóm.

Về Đinh hướng phát triển năng lực:

- Phát triển năng lực tự học, năng lực hợp tác,  năng lực quan sát, năng lực phát hiện và giải quyết vấn đề, năng lực tính toán.

II. CHUẨN BỊ:


Giáo viên:  Giáo án. Hình vẽ minh hoạ.


Học sinh: SGK, vở ghi. Ôn tập kiến thức xét dấu nhị thức bậc nhất.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:

1. KHỞI ĐỘNG
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Em hãy tìm trên đồ thị những khoảng của x mà ở đó đồ thị nằm phía trên trục hoành (f(x)>0) và những khoảng của x mà ở đó đồ thị nằm ở phía dưới trục hoành (f(x)<0).

2. Nội dung 

1. Đơn vị kiến thức 1: Tam thức bậc hai.
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b.Hình thành kiến thức:
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c.Củng cố

Ví dụ: Trong các biểu thức sau biểu thức nào không là tam thức bậc hai.
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2.Đơn vị kiến thức 2: Tìm hiểu định lí về dấu của tam thức bậc hai
a.khởi động: 
Câu hỏi: Đồ thị của hàm số  y=[image: image486.wmf]2
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b.Hình thành kiến thức:


c.Củng cố:

Bài 1. xét dấu tam thức sau:
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3.Đơn vị kiến thức 3: Tìm hiểu khái niệm bất phương trình bậc hai

a.Khởi động 


Nêu định nghĩa về bất phương trình bậc hai một ẩn?

b.Hình thành:

4.Đơn vị kiến thức 4: Tìm hiểu cách giải bất phương trình bậc hai
a.Khởi động:

Ví dụ:giải bpt [image: image494.wmf]2
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b.Hình thành:

c. Củng cố:

Bài 1: Giải các bất phương trình sau:
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3. Vận dụng

Bài 1: Xác định m để tam thức sau dương với mọi x      [image: image497.wmf]2
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Bài 2. Xét dấu biểu thức sau:       [image: image498.wmf]521
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Bài 3: Giải hệ bất phương trình sau: [image: image499.wmf]2
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IV.LUYỆN TẬP:

	H1. Nêu cách giải ?


	Đ1. 

+ Đưa về dạng f(x) < 0

+ Xét dấu biểu thức f(x)

+ Kết luận nghiệm của bpt.

a) S = (
b) S = [image: image500.wmf]4
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	3. Giải các bất phương trình 

a) 4x2 – x + 1 < 0

b) –3x2 + x + 4 ( 0

c) [image: image502.wmf]22
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	( Hướng dẫn HS phân tích yêu cầu bài toán.

H1. Xác định các trường hợp có thể xảy ra của đa thức?

H2. Nêu đk để pt vô nghiệm ?


	Đ1. Xét a = 0; a ( 0

Đ2.
a) m < 1; m > 3

b) [image: image503.wmf]3
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 < m < –1
	4. Tìm các giá trị của m để các phương trình sau vô nghiệm

a) (m–2)x2 +2(2m–3)x



+5m–6=0

b) (3–m)x2 –2(m+3)x +m+2 =0




C. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
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 là tập nghiệm của bất phương trình nào sau đây ?
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Câu 9: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image554.wmf](
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Câu 10:    Tổng các nghiệm nguyên của bất phương trình [image: image560.wmf](
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Câu 11: Nghiệm nguyên nhỏ nhất thỏa mãn bất phương trình [image: image565.wmf](
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Câu 12: Hỏi bất phương trình [image: image570.wmf](
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Câu 13: Tích của nghiệm nguyên âm lớn nhất và nghiệm nguyên dương nhỏ nhất của bất phương trình [image: image575.wmf](
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V.  Tìm tòi, mở rộng

Bài toán 1:

Người ta cần làm một hộp dạng một khối lăng trụ đều không nắp với thể tích lớn nhất từ một tôn hình vuông có cạnh là 1m. tính thế tích của khối hộp cần làm

Bài toán 2: Người ta cần làm một khối lăng trụ tứ giác đều bằng tôn có thể tích bằng 2[image: image580.wmf]3
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Câu 5: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image602.wmf]31
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Câu 6: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image607.wmf]546
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Câu 7: Hỏi có bao nhiêu giá trị nguyên [image: image614.wmf]x
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Câu 8: Số nghiệm nguyên của bất phương trình [image: image620.wmf]124
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Câu 11: Tập nghiệm của bất phương trình [image: image635.wmf]1
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                     Tiết 43 :  LUYỆN TẬP DẤU TAM THỨC BẬC HAI  

I.MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: 


- Nắm được khái niệm về bất phương trình bậc hai một ẩn.


- Cách giải bất phương trình bậc hai.


- Cách giải bất phương trình chứa ẩn ở mẫu.

2.  Kĩ năng: 


- Thành thạo kỷ năng xét dấu tam thức bậc hai.


- Thành thạo các bước giải bất phương trình bậc hai, nắm được các bước giải bất phương trình.

3. Tư duy và thái đô: 


- Chính xác và cẩn thận trong khi tính toán và lập bảng xét dấu.


- Tích cực phát biểu xây dựng bài.

II. CHUẨN BỊ CỦA THẦY VÀ TRÒ:

1. Giáo viên:  Soạn giáo án, dụng cụ dạy học: thước kẻ, phấn màu, bảng phụ…
2. Học sinh: Dụng cụ học tập. Kiến thức cũ về dấu tam thức bậc hai 
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III. PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC:   Sử dụng phương pháp gợi mở, vấn đáp, nêu vấn đề kết hợp với giải quyết vấn đề.

IV. TIẾN TRÌNH BÀI HỌC VÀ CÁC HOẠT ĐỘNG:

1.Ổn định tổ chức:

2. Kiểm tra bài cũ:  

Câu 1: Tam thức 
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Câu 2 : Tam thức  
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Câu 3: Tam thức nào sau đây nhận giá trị âm với x < 2 ?
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3. Bài mới:
* Phần 1: Sửa bài 2/105.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung ghi bảng

	* Hoạt động 1: Hiểu bài toán.

-  Yêu cầu của bài toán trên ?
	- Hs trả lời: Lập bảng xét dấu của các biểu thức

+ câu c: Chứa tích các tam thức bậc hai và nhị thức bậc nhất

+ Câu d: Chứa tích và thương các tam thức bậc hai
	Bài 2/105: lập bảng xét dấu 
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[image: image660.wmf])

9

2

)(

3

8

)(

1

4

(

)

(

2

2

+

-

+

-

-

=

x

x

x

x

x

f


d)
[image: image661.wmf]3

4

)

3

)(

3

(

)

(

2

2

2

-

+

-

-

=

x

x

x

x

x

x

f



	* Hoạt động 2: Xây dựng chương trình giải

- Cho 2 học sinh lên bảng giải đồng thời kiểm tra bài cũ.

- Dưới lớp GV đặt câu hỏi để Hs theo dõi.

- câu c:

+ Có bao nhiêu tam thức bậc hai và nhị thức bậc nhất?

+ hãy tìm nghiệm của các tam thức và nhị thức đó, kết luận.


	- 2 học sinh trình bày.


	

	- Câu d:

+ Có bao nhiêu tam thức bậc hai trong biểu thức trên?

+ hãy tìm nghiệm của các tam thức đó.

+ lập bảng xét dấu?


	- Hs quan sát và trả lời

+ 2 tam thức và 1 nhị thức.

- Hs tính toán và trả lời.

- Hs lập bảng xét dấu.

- Tương tự câu c, (hs) tính toán và trả lời.
	

	* Hoạt động 3: Thực hiện chương trình giải.

- Sau khi học sinh đã giải xong,  yêu cầu học sinh dưới lớp nhận xét.

- GV nhận xét và chỉnh sửa.
	- Hs nhận xét.

- Hs ghi nhận.

- Hs thực hiện bài giải vào vở.
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*Phần 2: Giải bài 3/105.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung ghi bảng

	* Hoạt động 1: Hiểu bài toán

- Nêu yêu cầu của bài toán trên .
	- Hs nghe, suy nghĩ, trả lời yêu cầu của đề bài:Giải bất phương trình bậc hai.


	Bài 3/105: Giải bất pt
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	* Hoạt động 2: Xây dựng chương trình giải

- Nêu cách giải bất phương trình bậc hai.

- Nêu cách lập bảng xét dấu từng vế của bất phương trình.
	- Hs trả lời.

- Hs suy nghĩ và nêu cách trả lời.
	

	* Hoạt động 3: Thực hiện chương trình giải

- Cho Hs chia theo nhóm thảo luận cách trình bày bài 3.

- GV nhận xét hoạt động của các nhóm và chính xác hóa.
	- Hs thảo luận nhóm.

- Hs nghe và chú ý.
	a. 

* bảng xét dấu:
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4.  Củng cố:


- Nêu lại định lí dấu tam thức bậc hai.


- Phát phiếu trắc nghiệm và hướng dẫn học trò làm trắc nghiệm.

Câu 1: Tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 2: Giải bất phương trình 
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Câu 3: Tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 4: Giải bất phương trình 
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Câu 5: Tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 6: Tìm tập xác định của hàm số 
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Câu 7: Tìm 
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Câu 8: Nghiệm của hệ bất phương trình: 
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5   Dặn dò: Xem lại lý thuýêt, hoàn thiện bài tập.
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ÔN TẬP CHƯƠNG IV(HS tự nguyên cứu làm BT)
BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM TỰ LUYỆN. 

Câu 1. Tập nghiệm củabất phương trình [image: image718.wmf]2
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Câu 2. Tập nghiệm củabất phương trình [image: image723.wmf]2
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         KIỂM TRA 1 TIẾT CHƯƠNG IV

MA TRẬN ĐỀ:MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA ĐẠI SỐ  10

                                     Chương IV:PHƯƠNG TRÌNH –BẤT PHƯƠNG TRÌNH

I.KHUNG MA TRẬN

1) PHẦN TRẮC NGHIỆM 50%          ( 5;0 ĐIỂM)

	Chủ đề

Chuẩn KTKN
	Cấp độ tư duy
	Cộng

	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng thấp
	Vận dụng cao
	

	Bất phương trình bậc nhất 1 ẩn, 2 ẩn
	Câu 1

Câu 3


	Câu 2

Câu 4

Câu 7

Câu 9
	
	
	6



	Nhị thức bậc nhất, tam thức bậc 2
	Câu 5

Câu 6


	Câu 8


	Câu 10


	
	4

	Bất phương trình  bậc nhất, bậc hai
	
	Câu 11


	Câu 12


	
	2



	Cộng
	4


	6


	2


	
	12




       2)PHẦN II   TỰ LUẬN  50%   (  5.0 ĐIỂM)

	Chủ đề

Chuẩn KTKN
	Cấp độ tư duy
	Cộng

	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng thấp
	Vận dụng cao
	

	Bất phương trình bậc nhất 1 ẩn, 2 ẩn
	
	
	
	
	

	Nhị thức bậc nhất, tam thức bậc 2
	
	TL1
	
	
	1



	Bất phương trình  bậc nhất, bậc hai
	TL 2a


	TL2b
	TL3
	
	3



	Cộng
	1


	2


	1


	
	4




      3). BẢNG MÔ TẢ CHI TIẾT NỘI DUNG CÂU HỎI : 

	CHỦ ĐỀ
	CÂU
	MÔ TẢ

	Bất phương trình bậc nhất 1 ẩn, 2 ẩn
	1
	Nhận biết:  Nghiệm của bất phương trình bậc 2

	
	2
	Thông hiểu:Đk xác định của bpt.

	
	3
	Nhận biết: Nghiệm của bptbn 2 ẩn

	
	4
	Thông hiểu: Miền nghiệm của bptbn 2 ẩn

	
	7
	Thông hiểu: Bpt chứa dâu giá trị uyệt đối

	
	9
	Thông hiểu:: Tìm tập nghiệm của bptbn 1 ẩn

	Nhị thức bậc nhất, tam thức bậc 2
	5
	Nhận biết: tam thức bậc 2

	
	6
	Nhận biết: nhị thức bậc nhất

	
	8
	Thông hiểu: Dấu của tam thức bậc 2

	
	10
	Vận dụng thấp: Dấu của nhị thức bậc nhất và tam thức bậc 2

	Bất phương trình  bậc nhất, bậc hai. Hệ bất pt
	11
	Thông hiểu: Tìm m để pt có 2 nghiệm trái dấu

	
	12
	Vận dụng thấp: Tìm m để hệ có nghiệm, vô nghiệm

	Nhị thức bậc nhất, tam thức bậc 2
	TL 1
	Thông hiểu: Xét dấu biểu thức 

	Bất phương trình  bậc nhất, bậc hai. 
	TL 2a 
	Nhận biết:     giải bpt bậc 2 

	
	      2b
	Thông hiểu: Tìm m để 1 phương trình vô nghiệm, có nghiệm

	
	TL 3: 
	Vận dụng thấp: Tìm m để 1 bpt có nghiệm với mọi số thực x


II. NỘI DUNG ĐỀ KIỂM TRA

I.TRẮC NGHIỆM (5 ĐIỂM)
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Câu 7: Tập nghiệm của bất phương trình 
[image: image904.wmf]231

x

+£

 là [a;b], khi đó a+b=?

A. 3 

B. 1 

C. -1 

D. -3 

Câu 8: Tam thức 
[image: image905.wmf](

)

2

34

fxxx

=--

 nhận giá trị âm khi và chỉ khi

A. 
[image: image906.wmf]x

Î

¡

         B. 
[image: image907.wmf]14

x

-<<

          C. 
[image: image908.wmf]4

x

<-

hoặc 
[image: image909.wmf]1

x

>-

      D. 
[image: image910.wmf]1

x

<-

 hoặc 
[image: image911.wmf]4

x

>


Câu 9: Tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 10: Biểu thức 
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Câu 11: Tìm m phương trình sau có 2 nghiệm trái dấu:    -2x2 +2(m–1)x +3-m=0;

A. m< -3.
B. m>-3. 
C.m<3 
D.  m> 3
Câu 12: . Cho hệ bất phương trình: 
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. Tìm m để hệ bất phương trình đã cho có nghiệm.
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II.TỰ LUẬN (5 ĐIỂM)

Câu 1: (2 điểm) Xét dấu các biểu thức sau:  
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Câu 2: (2 điểm)

a/Giải bất phương trình: 
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           b/Tìm m để phương trình sau : 
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Câu 3: (1 điểm)Tìm tất cả các giá trị của tham số m để bất phương trình sau: 
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I.  Trắc nghiệm: 

	1
	 2
	 3
	 4
	 5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	D
	D
	C
	D
	D
	B
	D
	B
	A
	A
	C
	B


II. Tự luận:
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Gợi ý: f(x)= �





Câu hỏi: Thực hiện phép nhân đa thức sau: 


f(x)= (x+1)(2x+3)





1. Tam thức bậc hai.


Tam thức bậc hai đối với x là biểu thức có dạng:


f(x)= �, trong đó a,b,c là những hệ số, � 





Gợi ý: d, e 
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Gợi ý:�





Câu hỏi: Tìm những khoảng của x mà đồ thị nằm phía trên trục hoành (f(x)>0) hoặc phía duới trục hoành (f(x)<0) trong mỗi TH trên:





Gợi ý: 


- Nếu �>0 thì f(x) cùng dấu với a nếu ��và trái dấu a nếu �


- Nếu �<0 thì f(x) luôn cùng dấu với a


- Nếu �=0 thì f(x) luôn cùng dấu với a trừ x=�








Câu hỏi: Hãy tìm mối quan hệ về dấu giữa 3 đại lượng: �?





2. Dấu của tam thức bậc hai.


Định lí: Cho f(x) = ax2 + bx + c 	(a(0), ( = b2 – 4ac.


+ ( < 0 ( a.f(x) > 0, x ( R


+ ( = 0 ( a.f(x) > 0, x ( �


+ ( > 0 ( �





Ví dụ: Cho các bất phương trình sau:


�





1. Bất phương trình bậc hai


	Bất phương trình bậc hai ẩn x là bất phương trình dạng:� (hoặc �), trong đó a, b, c là những số thực đã cho, a�0.





Gợi ý: - Lập bảng xét dấu


	 f(x)<0 khi x�(-3;1)





�


Đặt f(x)=�


Xét dấu f(x) tìm những khoảng của x để f(x)<0?








2. Giải bất phương trình bậc hai.


Bước 1: Lập bảng xét dấu vế trái


Bước 2: kết luận tập nghiệm của bất phương trình theo chiều của  bất phương trình tương ứng với bảng xét dấu
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